

О ТИПИЧНЫХ ИСХОДНЫХ СЛЕДСТВЕННЫХ СИТУАЦИЯХ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПОЖАРОВ

Назаров Сергей Анатольевич

К.ю.н., профессор, Академия Государственной
противопожарной службы МЧС России, г. Москва
nazarov.sergeya@yandex.ru

ON TYPICAL INITIAL INVESTIGATIVE SITUATIONS IN THE INVESTIGATION OF FIRES

S. Nazarov

Summary. In the article the question that the fire is not only a form of physical-chemical combustion, but also a kind of legal fact, the events occurring apart from the will of the people and is depending on the consequences or the means of committing a criminal offence, an administrative offence or civil delict. Accordingly, the typical initial investigative situations on cases involving fires, and how the procedural activities of the investigator in each initial investigative situation on the fire are determined; and the procedure in those cases where the initial investigative situation is the result of accumulation of information acquired characteristics of the different investigative situations associated with either a criminal offense or administrative violation is presented.

Keywords: fire, event, investigative situation, procedural procedure, classification of investigative situations on fires.

Аннотация. В статье рассмотрен вопрос, что пожар является не только формой физико-химического горения, но и разновидностью юридического факта, события, протекающего помимо воли людей и являющимся в зависимости от последствий либо способа совершения уголовным преступлением, административным проступком или гражданским деликтом. Соответственно определены типичные исходные следственные ситуации по делам, связанным с пожарами, и описан порядок процессуальных действий следователя (дознателя) в каждой исходной следственной ситуации по пожару, а также определен порядок действий в тех случаях, когда исходная следственная ситуация в результате накопления информации приобретала признаки иной следственной ситуации, связанной либо с уголовным преступлением либо с административным проступком.

Ключевые слова: пожар, событие, следственная ситуация, процессуальный порядок действий, классификация следственных ситуаций по пожарам.

В Российской Федерации понятие «пожар» дано в статье 1 ФЗ «О пожарной безопасности». Под пожаром понимается неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства.

Из законодательно закрепленного определения пожара соответственно вытекают два основных признака пожара:

1. Ситуационный характер развития во времени и пространстве.
2. Причинение вреда правоохраняемым интересам — жизни, здоровью, имуществу.

В свою очередь, причинение вреда правоохраняемым интересам влечет за собой наступление юридических последствий в виде уголовной, административной, гражданско-правовой, трудовой (дисциплинарной) ответственности в зависимости от материальных последствий пожара.

Ситуационный характер пожара и наличие правовых последствий переводят пожар из раздела физико-химического горения в разряд юридического факта — события, с которым закон связывает возникновение, изменение или прекращение правоотношений, но которое протекает помимо воли людей.

Понятие пожар

Пожар — неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства (ст. 1 ФЗ «О пожарной безопасности»)

Соответственно выбор юридической формы расследования пожара зависит от того, признаки какого события содержит пожар — уголовного преступления, административного проступка, гражданского деликта, и пожар будет расследоваться соответственно по нормам либо УПК РФ, либо КоАП РФ, либо согласно ФЗ

Понятие пожар

Пожар – неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства (ст. 1 ФЗ «О пожарной безопасности»)

Признаки пожара

Ситуационный характер развития во времени и пространстве

Причинение вреда правоохраняемым интересам, наличие юридических последствий – уголовных, административных, гражданско-правовых, дисциплинарных

Разновидность юридического факта: событие

«О пожарной безопасности» с учетом положений АПК РФ и ГПК РФ на случай предъявления гражданского иска за причинение пожаром имущественного вреда.

То, что пожар более широкое явление (событие) нежели просто горение, свидетельствует тот факт, что в настоящее время уголовные дела по пожарам, повлекшим массовую гибель людей, рассматриваются в отношении ряда обвиняемых по разным статьям Уголовного кодекса Российской Федерации (ст.ст. 293; 238; 219 УК РФ) в одном судебном процессе при том, что у обвиняемых форма вины — неосторожность, и их преступления не совершены в соучастии, например: пожар в клубе «Хромая лошадь» (156 погибших), г. Пермь, торговых центрах «Адмирал» г. Казань (17 погибших), ТРЦ «Зимняя вишня» г. Кемерово (60 погибших).

Расследование преступления, в том числе сопряженного с пожаром, осуществляется в конкретных условиях времени, места, взаимосвязи с другими процессами объективной действительности.

Это сложная система взаимодействий, в которой действует следователь, дознаватель, получила в криминалистике общее название следственной ситуации.

Под следственной ситуацией понимается динамичная система, данные о ней образуют в представлении следователя, дознавателя информационную модель, которая предопределяет действия следователя, дознавателя.

Таким образом, изначальная следственная ситуация является определяющим звеном в деятельности следователя, дознавателя при определении процессуальной формы расследования пожара и последовательность следственных и иных действий и составляет конструкцию: первоначальная (исходная) следственная ситуация — проблема — цели — задачи — план следственных (процессуальных) действий — реализация плана — достигнутые результаты — новая следственная ситуация.

Существует несколько оснований для классификации следственных ситуаций. Например, по признаку очередности:

- ◆ исходные (первоначальные),
- ◆ промежуточные,
- ◆ конечные.

Соответственно первоначального, последующего и заключительного этапа расследования преступления (пожара).

Кроме этого следственные ситуации могут подразделяться на:

- ◆ простые и сложные;
- ◆ типичные и специфические;
- ◆ одноэлементные и комплексные;
- ◆ конфликтные и бесконфликтные;
- ◆ благоприятные и не благоприятные.

Исходя из того, что пожар может быть уголовным преступлением, административным проступком и гражд-

данским деликтом, первоначально дознаватель (инспектор государственного пожарного надзора в роли и.о. дознавателя) на пожаре может столкнуться с типичными первоначальными следственными ситуациями, которые и будут определять его дальнейшие процессуальные действия.

Первая ситуация — пожар явно не содержит ни признаков административного проступка, ни признаков уголовного преступления.

Процессуальное лицо (дознаватель) не совершает никаких процессуальных действий, предусмотренных КоАП РФ, либо УПК РФ.

Вторая ситуация. Пожар явно содержит признаки административного проступка (на пожаре нет погибших или пострадавших, материальный ущерб минимальный).

Процессуальное лицо (дознаватель, инспектор госпожнадзора):

- ◆ возбуждает и проводит административное расследование в порядке, установленном ст. 28.7 КоАП РФ;
- ◆ по результатам расследования уполномоченным должностным лицом производится рассмотрение дела об административном правонарушении и выносится постановление согласно ст. 29.9 КоАП РФ;
- ◆ либо о назначении административного наказания;
- ◆ либо о прекращении производства по делу.

Третья ситуация. Пожар явно содержит признаки уголовного преступления (вызван поджогом, повлек массовую гибель людей).

Процессуальное лицо (дознаватель):

- ◆ составляет рапорт об обнаружении признаков преступления в соответствии со ст. 143 УПК РФ;
- ◆ возбуждает уголовное дело в порядке, установленном ст. 146 УПК РФ и приступает к его расследованию.

Четвертая ситуация. Пожар может содержать признаки преступления, но они не являются явными (очевидными), либо по пожару подано заявление о преступлении от гражданского лица (собственника имущества).
Процессуальное лицо (дознаватель):

- ◆ об обнаружении признаков преступления составляется рапорт либо заявление о преступлении, регистрирует;
- ◆ по рапорту либо заявлению в порядке, установленном ст. 144 УПК РФ, проводится предварительная (доследственная) проверка;

- ◆ по результатам предварительной проверки в соответствии со ст. 145 УПК РФ процессуальное лицо принимает одно из следующих решений:

а) при наличии достаточных данных о наличии признаков преступления — выносит в соответствии со ст. 146 УПК РФ постановление о возбуждении уголовного дела;

б) при отсутствии достаточных данных, указывающих на признаки преступления, выносит, в соответствии со ст. 148 УПК РФ, постановление об отказе в возбуждении уголовного дела;

в) при выявлении в ходе предварительной (доследственной) проверки достаточных данных, указывающих на признаки преступления, отнесенного ст. 151 УПК РФ к подследственности иного органа предварительного расследования, выносит в соответствии с пунктом 3 части 1 ст. 145 УПК РФ постановление о передаче сообщения о преступлении по подследственности.

В ходе реализации плана следственных (процессуальных) действий могут возникнуть также типичные промежуточные следственные ситуации вследствие накопления большой информации о произошедшем пожаре.

Так например, при реализации плана действий по второй типичной ситуации, когда на пожаре явно имеются признаки административного проступка, в результате административного расследования будут выявлены признаки уголовного преступления, например, признаки умышленного поджога, а не нарушения требований пожарной безопасности, либо вред здоровью гражданина окажется не легким или средней тяжести как предполагалось изначально, а тяжелым, то возникла новая следственная ситуация аналогичная третьей следственной ситуации, на пожаре выявлены признаки уголовного преступления. Соответственно, процессуальное лицо в новой следственной ситуации:

- ◆ выносит в соответствии с подпунктом 3 пункта 2 части 1 ст. 29.9 КоАП постановление о прекращении производства по административному делу и передаче материалов в орган дознания;
- ◆ составляет в порядке, установленном ст. 143 УПК РФ рапорт об обнаружении признаков преступления;
- ◆ без проведения предварительной (доследственной) проверки в порядке, установленном ст. 146 УПК РФ, выносит постановление о возбуждении уголовного дела по пожару;
- ◆ приступает к расследованию уголовного дела, закрепляя по нормам УПК РФ доказательства получения в рамках КоАП РФ.

После вынесения постановления о возбуждении уголовного дела по пожару также возникают типичные следственные ситуации по отношению уже к уголовному преступлению. Например:

По отношению к лицу, совершившему преступление:

- ◆ ситуация первая. Есть уголовное преступление — пожар, вызванный поджогом, лицо его совершившее, не известно.
- ◆ ситуация вторая. Есть уголовное преступление — нарушение требований пожарной безопасности,

лицо, его совершившее, известно, но скрылось от органов предварительного расследования.

- ◆ ситуация третья. Есть уголовное преступление — уничтожение чужого имущества по неосторожности, лицо, его совершившее, известно, не скрывается, либо задержано с поличным при совершении преступления.

Соответственно, каждая следственная ситуация предопределяет дальнейший порядок расследования уголовного дела.

ЛИТЕРАТУРА

1. «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ.
2. «Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» от 18.12.2001 № 174-ФЗ.
3. «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 № 195-ФЗ.
4. Криминалистическая энциклопедия Р. С. Белкин. — Издательство БЕК. Москва, 1997.
5. Курс криминалистики. Том 2. Р. С. Белкин. — Издательство «Юрист». Москва, 1997.
6. Избранные научные труды. Ю. Г. Корухов. Том III. — Н.П. «Судэкс». Москва, 2013.
7. Криминалистика и механизм преступлений. Кустов А. М. — Москва, Воронеж, 2002.
8. Расследование пожаров: правовое регулирование. Организация и методы. Попов И. А. — Москва, 2008.
9. Пожарная безопасность. А. Г. Елагин. — Москва, 2004.
10. Проблемы теории доказательств в уголовном процессе. Орлов Ю. К. — Издательство «Юрист». Москва, 2009.

© Назаров Сергей Анатольевич (nazarov.sergeya@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Академия Государственной противопожарной службы МЧС России